



## Правен бюлетин

15 април 2024 – 30 април 2024 г.

Приети нормативни актове	3
Закон за изменение и допълнение на Закона за търговския регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел	3
Промени в наредбите на Българската народна банка за Централния кредитен регистър и за Регистъра на банковите сметки и сейфове	4
Регламент (ЕС) 2024/1183 на Европейския парламент и на Съвета от 11 април 2024 година за изменение на Регламент (ЕС) № 910/2014 по отношение на създаването на европейска рамка за цифрова самоличност	4
Проекти на нормативни актове	5
Законопроект за изменение и допълнение на Закона за кредитните институции	5
Проект на Постановление за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за обществените поръчки	5
Практика	5
Комисията за защита на конкуренцията установи ограничение на конкуренцията в проекта на Закон за посредническите услуги при сделки с недвижими имоти	5
Общият съд на ЕС с решение в областта на търговските марки	6
Европейският комитет по защита на данните със становище относно моделите „съгласие или плащане“	6
Други обнародвани нормативни актове	7
Календар	9
Делойт Лигъл в медиите	9
За контакти	10

## Приети нормативни актове

### Закон за изменение и допълнение на Закона за търговския регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел

В ДВ, бр. 35 от 19.04.2024 г. е обнародван Закон за изменение и допълнение на Закона за търговския регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел („Закона“), с който се транспонират част от правилата на Директива (ЕС) 2019/1151 на Европейския парламент и на Съвета от 20 юни 2019 година за изменение на Директива (ЕС) 2017/1132 във връзка с използването на цифрови инструменти и процеси в областта на дружественото право („Директивата“).

С промените се допълват правилата за предоставяне и получаване на безплатна информация чрез системата за взаимно свързване на регистрите на вписаните обстоятелства и обявени актове относно клон на чуждестранен търговец в България, както и обстоятелства относно вписване и закриване на клон на българско дружество в държава членка на Европейския съюз.

В допълнение към предвидения обмен на информация относно ликвидация, несъстоятелност и заличаване е предвидено незабавно предоставяне и съответно незабавно приемане на данни за фирмата, правната форма, регистрационния номер, седалището, представителството, управителните и контролните органи, както и данни относно обявените годишни финансови отчети на вписано в българския търговски регистър дружество, съответно за оповестените годишни финансови отчети на чуждестранното лице.

С Преходните и заключителни разпоредби („ПЗР“) на Закона се правят изменения в Търговския закон, с които се въвежда изискване за вписване на седалището на чуждестранния търговец по партидата на регистрирания от него в България клон и възможност за вписване по партидата на български клон на чуждестранно

юридическо лице на разширения кръг данни въз основа на служебно получено чрез системата за взаимно свързване на регистрите уведомление.

В ПЗР е предвиден 3-месечен срок от влизането в сила на Закона за привеждане в съответствие на Наредба № 1 от 14 февруари 2007 г. за воденето, съхраняването и достъпа до търговския регистър и до регистъра на юридическите лица с нестопанска цел („Наредбата“) с изискванията на Закона. В нея следва да се съдържат образци за съставяне на необходимите документи за вписвания, заличавания или обявявания.

В 9-месечен срок от влизането в сила на Наредбата клоновете на чуждестранни лица, регистрирани с право да извършват търговска дейност според националния си закон, ще следва да заявят за вписване в търговския регистър данни за седалището на чуждестранното лице.



## **Промени в наредбите на Българската народна банка за Централния кредитен регистър и за Регистъра на банковите сметки и сейфове**

В ДВ, бр. 35 от 19.04.2024 г. са обнародвани Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 22 от 16 юли 2009 г. за Централния кредитен регистър и Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 12 от 2016 г. за Регистъра на банковите сметки и сейфове, както и тарифи за таксите за услугите от двата регистъра, които влизат в сила от 1 май 2024 г.

Измененията в двете наредби предвиждат възможност за подаване на искания за информация от двата регистъра, подписани с квалифициран електронен подпис съгласно Закона за електронния документ и електронните удостоверителни услуги. Изменени и допълнени са методиките за определяне на такси за услуги.

## **Регламент (ЕС) 2024/1183 на Европейския парламент и на Съвета от 11 април 2024 година за изменение на Регламент (ЕС) № 910/2014 по отношение на създаването на европейска рамка за цифрова самоличност**

На 30.04.2024 г. в Официален вестник на Европейския съюз е обнародван новият Регламент (ЕС) 2024/1183 на Европейския парламент и на Съвета от 11 април 2024 година за изменение на Регламент (ЕС) № 910/2014 по отношение на създаването на европейска рамка за цифрова самоличност („Регламентът“, „eIDAS 2.0“). Той влиза в сила 20 дни след обнародването – на 20.05.2024 г.

Регламентът eIDAS 2.0 има за цел да подобри и адаптира Регламент (ЕС) № 910/2014 (eIDAS) към технологичния напредък и новите нужди на дигиталния пазар на ЕС.

Съществуващите в eIDAS удостоверителни услуги ще бъдат допълнени с eIDAS 2.0 с услуги за електронно архивиране, електронни регистри и услуги за управление на устройства за създаване на квалифицирани електронни подписи от разстояние.

Ще бъде създаден Европейски портфейл за цифрова самоличност - той ще се издава от всяка държава членка на ЕС и ще позволява достъп до онлайн услуги, както публични, така и частни, като ще дава възможност на потребителите да съхраняват сигурно своите доказателства за идентификация и да ги използват навсякъде в рамките на ЕС.



## Проекти на нормативни актове

### Законопроект за изменение и допълнение на Закона за кредитните институции

На 17.04.2024 г. в Портала за обществени консултации на Министерския съвет е публикуван Законопроект за изменение и допълнение на Закона за кредитните институции („Законопроектът“), с който се предвиждат промени в областта на пруденциалния надзор и по-конкретно относно разпределението на надзорните правомощия между Европейската централна банка и Българска народна банка съгласно Регламент (ЕС) № 1024/2013. Със законопроекта се цели създаване на предпоставки за осъществяване на ефективен банков надзор, съобразно действащите правила на еврозоната.

Предложените промени ще влязат в сила от датата, посочена в Решение на Съвета на Европейския съюз за отмяна на дерогацията за Република България, прието в съответствие с чл. 140, параграф 2 от Договора за функционирането на Европейския съюз.

### Проект на Постановление за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за обществените поръчки

На 19.04.2024 г. в Портала за обществени консултации на Министерския съвет е публикуван Проект на Постановление за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за обществените поръчки, с който се предлагат промени в подзаконовата нормативна уредба с цел привеждане в съответствие с последните изменения Закона за обществените поръчки („ЗОП“).

Регламентират се условията и редът за определяне на наблюдатели в процедури за възлагане на обществени поръчки, както и правилата за тяхното участие в работата на

комисията. Във връзка с въведената нова форма на предварителен контрол за законосъобразност по чл. 237б от ЗОП са уредени изискванията към лицата, които го осъществяват.

Урежда се практическото прилагане на задължителния предварителен контрол на поръчки на стойност над 5 млн. лв., осъществяван от Агенцията по обществени поръчки, включваща документите, подлежащи на проверка, и реда за тяхното изпращане и получаване в агенцията.

Въведени са разпоредби, касаещи т.нар. „ин хаус“ поръчки, които уреждат точния момент на представяне на декларация от изпълнителя/свързаното предприятие относно използваните ресурси при изпълнението на поръчката.

## Практика

### Комисията за защита на конкуренцията установи ограничение на конкуренцията в проекта на Закон за посредническите услуги при сделки с недвижими имоти

Комисията за защита на конкуренцията („КЗК“) прие становище, с което съобщава за наличието на ограничения на конкуренцията в Проект на Закон за посредническите услуги при сделки с недвижими имоти („Законопроектът“), внесен в Народното събрание.

Въведени са ограничения относно предоставянето на посреднически услуги с недвижими имоти, като според Законопроекта само брокери на недвижими имоти следва да предоставят подобни услуги. Предложени са правила, според които посредниците при сделки с недвижими имоти трябва да отговарят на редица условия (например изисквания за правоспособност, вписване в регистър на посредниците при сделки с недвижими имоти), за да могат да упражняват в България подобна дейност. Тези

ограничения се допълват и от изисквания, увеличаващи разходите за навлизане на пазара. Тези изисквания са свързани с необходимостта от сключване на застраховка за вреди, преминаване през периодични обучения, заплащане на такса за вписване в регистъра на посредниците при сделки с недвижими имоти и т.н.

Законопроектът предвижда и създаване на Камара, състояща се от брокери на недвижими имоти, която да определя дали нови конкуренти ще навлязат на пазара.

Според КЗК със законопроекта се създава антиконкурентен ефект и допълва, че пазарът на посреднически услуги при сделки с недвижими имоти не е регулиран и това е така и в други страни членки на Европейския съюз.

### **Общият съд на ЕС с решение в областта на търговските марки**

През ноември 2019 г. германска козметична компания кандидатства в Службата на Европейския съюз за интелектуална собственост (EUIPO) да регистрира словен знак като марка на ЕС, предназначена основно за козметика, парфюмирани свещи и маркетингови услуги.

През юли 2020 г. компания за луксозни стоки (главно мода и аромати), подава опозиция срещу регистрацията на марката, която EUIPO е уважила отчасти, като е установила, че търговската марка има силна репутация в значителна част от Европейския съюз, от която притежателят на заявената марка може да се възползва несправедливо в светлината на приликата между двете марки.

Германската компания завела дело пред Общия съд на Европейския съюз срещу решението на EUIPO.

Общият съд постанови решение по дело T157/23, с което отхвърля този иск и намира, че търговската марка има репутация в значителна част от територията на Европейския съюз, по-специално във Франция, що се отнася до парфюмерията и

ароматите. Този знак е придобил висока степен на репутация в миналото, която, дори и да се приеме, че може да е намалела през годините, все още е „оцеляла“ към датата на подаване на заявката за регистрация на заявената марка; съответно известно „оцеляване“ на репутацията остава към тази дата. Съдът се произнася и относно тежестта на доказване във връзка с репутацията, припомняйки, че документ, съставен известно време преди или след датата на подаване на заявлението за регистрация на спорната марка, може да съдържа полезна информация с оглед на факта, че репутацията на търговската марка се придобива прогресивно. В него се посочва, че същата аргументация се прилага и за загубата на такава репутация, която е също се губи постепенно. Следователно, при липса на конкретни доказателства, показващи, че репутацията, прогресивно придобита от по-ранната марка в продължение на много години, внезапно е изчезнала през последната разглеждана година, търговската марка все още е имала репутация на съответната дата.

### **Европейският комитет по защита на данните със становище относно моделите „съгласие или плащане“**

Европейският комитет по защита на данните („ЕКЗД“) прие становище относно валидността на съгласието за обработване на лични данни за целите на поведенческата реклама в контекста на моделите „съгласие или плащане“, използвани от големите онлайн платформи.

ЕКЗД приема, че в повечето случаи няма да бъде възможно да спазят изискванията за валидно съгласие според Общия регламент относно защитата на данните („ОРЗД“), ако потребителите имат само избор между съгласие за обработване на лични данни за целите на поведенческата реклама и заплащане на такса.

Според ЕКЗД, предлагането само на платена алтернатива на услугите, които включват обработването на лични данни за целите на

поведенческата реклама, не следва да бъде по подразбиране пътят напред за администраторите на лични данни. Големите платформи следва да обмислят възможността да се предлага на потребителите „еквивалентна алтернатива“, която не води до заплащане на такса.

Потребителите трябва да имат истински свободен избор и всякаква начислена такса не може да накара потребителите да се чувстват принудени да дадат съгласие.

## Други обнародвани нормативни актове

### ДВ, бр. 34 от 16.04.2024

Закон за допълнение на Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2024 г.

Постановление № 100 от 11 април 2024 г. за приемане на план-сметка за разходите/трансферите по подготовката и произвеждането на изборите за народни представители и за членове на Европейския парламент от Република България на 9 юни 2024 г.

Постановление № 101 от 11 април 2024 г. за изменение на Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, приет с Постановление № 229 на Министерския съвет от 2009 г.

Постановление № 102 от 12 април 2024 г. за отменяне на Постановление № 63 на Министерския съвет от 2024 г. за одобряване на промени по бюджета на Министерството на енергетиката

Правилник за изменение и допълнение на Правилника за устройството и дейността на Националния институт по криминалистика

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 11 от 2016 г. за оценяване на резултатите от обучението на учениците

### ДВ, бр. 35 от 19.04.2024 г.

Закон за изменение и допълнение на Закона за търговския регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел

Закон за изменение и допълнение на Закона за здравето

Правилник за изменение и допълнение на Правилника за устройството и дейността на Военномедицинската академия

Поправка в Наредба № РД-02-20-1 от 1.04.2024 г. за условията и реда за използване на ограничителни системи за пътища и изискванията към тях (ДВ, бр. 33 от 2024 г.)

### ДВ, бр. 36 от 23.04.2024 г.

Закон за изменение и допълнение на Закона за Европейската заповед за разследване

Закон за изменение и допълнение на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс

Закон за ратифициране на Споразумението между правителството на Република България и Организацията на обединените нации за образование, наука и култура (ЮНЕСКО) относно подновяване определянето на Регионалния център за опазване на нематериалното културно наследство в Югоизточна Европа (РЦОНКН) като център от категория 2 под егидата на ЮНЕСКО в София, Република България, подписано на 11 ноември 2023 г.

Закон за ратифициране на Споразумението за участие на Република България в Програмата на ОИСР за Украйна с доброволен финансов принос в размер 60 000 евро (117 350 лв.) между Република България, от една страна, и Организацията за икономическо сътрудничество и развитие, от друга, сключено чрез размяна на писма от 17 и 21 август 2023 г.

Закон за ратифициране на Споразумението за създаване на международната Фондация

„Европейски съюз – Латинска Америка и Карибите“

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № Н-5 от 29 септември 2023 г. за условията и реда за осъществяване на фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален риск на територията на Република България

Инструкция за изменение на Инструкция № 5 от 30.06.2005 г. за приемане и съхраняване на ведомости за заплати и трудовоправни документи на прекратени осигурители без правоприменик

**ДВ, бр. 37 от 26.04.2024 г.**

Постановление № 118 от 24 април 2024 г. за изменение и допълнение на Класификатора на длъжностите на военнослужещите в Министерството на отбраната, структурите на пряко подчинение на министъра на отбраната и Българската армия, приет с Постановление № 309 на Министерския съвет от 2018 г.

Постановление № 119 от 24 април 2024 г. за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България, приет с Постановление № 46 на Министерския съвет от 2010 г.

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 10.06.2022 г. за условията и реда за финансиране на проекти по национални програми за младежта  
Наредба за изменение на Наредба № Н-9 от 2011 г. за военно-почивното дело

**ДВ, бр 38 от 30.04.2024 г.**

Закон за изменение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2024 г.  
Закон за изменение и допълнение на Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България

Указ № 124 за връщане за ново обсъждане в Народното събрание на Закона за

изменение и допълнение на Закона за насърчаване на инвестициите, приет от 49-ото Народно събрание на 19 април 2024 г., и мотивите към указа

Постановление № 121 от 26 април 2024 г. за одобряване на промени по бюджета на Министерството на енергетиката за 2024 г. във връзка с увеличаване на капитала на търговско дружество

Постановление № 122 от 26 април 2024 г. за приемане на Тарифа, по която партиите, коалициите и инициативните комитети заплащат предизборните предавания по Българската национална телевизия и Българското национално радио и техните регионални центрове при произвеждането на изборите за народни представители и за членове на Европейския парламент от Република България на 9 юни 2024 г.

Наредба № Н-4 от 18 април 2024 г. за организацията и дейността на военните клубове, социалните кухни и домовете за пенсионирани военнослужещи, ветерани и военноинвалиди

Наредба № Н-6 от 26 април 2024 г. за условията и реда за разплащания с публични средства  
Наредба за изменение и допълнение на Наредба № Н-18 от 2006 г. за регистриране и отчитане чрез фискални устройства на продажбите в търговските обекти, изискванията към софтуерите за управлението им и изисквания към лицата, които извършват продажби чрез електронен магазин





## Календар

**15.05.2024 г. и 17.05.2024 г.** Семинар на тема „Онлайн финансови операции и платежни услуги. Законови изисквания и актуална съдебна практика“

За повече информация и регистрация:  
<https://www2.deloitte.com/bg/bg/pages/legal/articles/upcoming-seminars.html>

**28.05.2024 г.** Обучение на тема „Основни аспекти на потребителското кредитиране – правна рамка, актуална съдебна практика и тенденции“

За повече информация и регистрация:  
<https://www2.deloitte.com/bg/bg/pages/legal/articles/legal-seminar-may-2024.html>

## Делойт Лигъл в медиите

Интервю на адв. Аделина Миткова, Старши мениджър, Адвокатско дружество „Делойт Лигъл - [Какви изисквания към бизнеса поставя Регламентът за изкуствен интелект? - Economy.bg](#)

## За контакти:



**адв. Звезделина Филова**  
Управляващ съдружник  
[zfilova@deloittece.com](mailto:zfilova@deloittece.com)



**Ирена Колева**  
Старши адвокат, CIPP/E  
[ikoleva@deloittece.com](mailto:ikoleva@deloittece.com)



**Кристиан Немцов**  
Старши адвокат  
[knemtsov@deloittece.com](mailto:knemtsov@deloittece.com)



**Александър Александров**  
Юрист  
[alaleksandrov@deloittece.com](mailto:alaleksandrov@deloittece.com)



**Серафим Стойновски**  
Юрист  
[sstoynovski@deloittece.com](mailto:sstoynovski@deloittece.com)

Делойт се отнася към едно или повече дружества - членове на Делойт Туш Томацу Лимитид („ДТТЛ“), както и към глобалната мрежа от дружества – членове и свързаните с тях дружества (заедно наричани „организацията на Делойт“). ДТТЛ (наричано също „Делойт Глобъл“) и всяко дружество – член и неговите свързани дружества са юридически самостоятелни и независими лица, които не могат да поемат задължения или да се обвързват взаимно по отношение на трети страни. ДТТЛ и всяко дружество член на ДТТЛ и свързаните с него дружества са отговорни единствено и само за своите собствени действия и бездействия, но не и за тези на останалите. ДТТЛ не предоставя услуги на клиенти. Моля, посетете [www.deloitte.com/about](http://www.deloitte.com/about), за да научите повече.

Настоящата комуникация съдържа единствено обща информация и не следва да се разбира, че чрез нея Делойт Туш Томацу Лимитид („ДТТЛ“) или някое от дружества – членове на глобалната мрежа или свързани с тях дружества (заедно наричани „Организацията на Делойт“), предоставят професионални консултации или услуги. Преди да вземете каквото и да е било решение или да предприемете действия, които биха имали отражение върху вашите финанси или бизнес, следва да се консултирате с квалифициран професионален консултант. Не се дават декларации, гаранции или ангажименти (изрични или подразбиращи се) по отношение на точността или пълнотата на информацията в това съобщение и никой от ДТТЛ, неговите дружества-членове, свързани лица, служители или агенти не носи отговорност за загуба или вреда, която възниква пряко или косвено във връзка с което и да е лице, разчитащо на това съобщение. ДТТЛ и всяко от неговите дружества-членове и свързаните с тях дружества са отделни и независими дружества.